Il quantificatore universale e I’operatore EXISTS di SQL

Premessa: si richiamano le seguenti definizioni:
if athenb = aVvb (1)
V(x) t(x) = A(x)t(x) 2)

Con riferimento allo schema relazionale:

Fornitori(cod, ..) alias F
Parti(cod,colore, ..) alias P
Forniture(fcod,pcod,prcod,quantita) alias FT

si consideri I’interrogazione: “elencare i fornitori (F) che forniscono (FT) tutte le parti (P) rosse”; la
riformuliamo cosi:

“elencare i fornitori x per i quali vale la seguente proprieta f(x):

per tutte le parti y, vale la seguente proprieta g(v):

se il colore della parte ¢ rosso, allora esiste una fornitura z per la quale vale la seguente proprieta A(z):
z coinvolge la parte y e il fornitore x

Formalmente:

x€F|f(x)
fe):v(y) € Pl g(y)
g):if y.colore = rosso then 3(z) € FT | h(z)
h(z): z.pcod = y.cod Az.fcod = x.cod

Applicando (2) e (1) riscriviamo:

x €F|f(x)
f():3(y) € Plg®»)
g):if y.colore = rosso then 3(z) € FT | h(z)
h(z): z.pcod = y.cod Az.fcod = x.cod
cioe
x€F|f(x)
fO):2() € Pl g
gd(»):y.colore = rosso AA(z) € FT|h(z2)
h(z): z.pcod = y.cod Az.fcod = x.cod

A questo punto ¢ possibile scrivere 1’espressione nella sintassi SQL, usando due volte I’operatore NOT
EXISTS (2)

select *
from FORNITORI X
where not exists (select *
from PARTI Y
where parti.colore="rosso”
and
not exists (select *
from FORNITURE Z
where Z.fcod=X.cod and Z.pcod=Y.cod)



